



中国医师协会妇产科医师大会在成都召开

有温度、有情怀的妇产科盛会

▲ 医师报记者 裘佳 许奉彦

8月18~19日,中国医师协会妇产科医师大会在成都召开。“正值四川发生地震,我们在这里祈愿四川,我们坚信众志成城。让所有妇产科医生严阵以待,听从召唤,随时奔赴灾区救援。”大会主席、中国医师协会妇产科医师分会会长郎景和院士在开幕致辞中表示,分会成立10年以来,成绩斐然,分会也真正成为“妇产科医师之家”。

回顾一年来的工作,郎院士表示,分会成立了多个亚学科专委会,积极开展各项学术交流活动,特别是面向基层进行的巡讲。他重点提到分会组织会员积极参与“共铸中国

心”公益活动,2015年深入阿坝、2016年奔赴甘孜、今年又支援林芝,为藏区百姓义诊,建立“母亲浴室”,并捐赠医疗设备。今年3月,由中国医师协会张雁灵会长、郎景和院士率领,分会组织了英伦之行,参观了英国皇家妇产科学院、英国医学会、牛津大



第六届“中国妇产科好医生·林巧稚杯”颁奖礼举行。郎景和院士亲自挥毫泼墨题写“守初心·爱前行”颁奖主题。值得一提的是,今年的25位获奖者中有7位国际“大咖”,以表彰他们作为交流的使者,为中国和世界架起了学术传播的桥梁。

学丘吉尔医院、奥斯勒故居等,充分交流了医学人文的教育经验。分会成立中国的“奥斯勒研究会”,从而推动中国的医学人文培训进程。

中国医师协会袁亚明

副秘书长在致辞中高度评价了妇产科医师分会的工作,她说,分会是所有分会中最早设置图书、摄影、书画展览、才艺比赛的分会,充分了人文情怀,树

立了行业协会的典范。

本次大会邀请近百名国内外知名专家就妇产科相关热点问题作了精彩报告,来自全国的2000余名妇产科医师参与了此次盛会。

大会亮点



本次年会期间,分会第三届委员会选举产生。郎景和院士连任会长,副会长为宋磊、魏丽惠、余艳红、孔北华、狄文、张为远、张淑兰、段仙芝、廖秦平、张震宇。张震宇兼任总干事,朱兰为副总干事。



分会新成立“子宫内膜异位症”“妇科肿瘤”专委会



值得一提的是,受妇产科医师分会委托,由《医师报》策划、采编、出品的两本中国医师协会妇产科医师分会“妇产科好医生·林巧稚杯”获奖专家书籍亮相本届年会,《医师报》制作的会议专刊也受到了现场热捧。

郎景和 学习奥斯勒的医学思想

“奥斯勒是21世纪最伟大的医学家、医学教育家,他的医学思想特别是他的人文精神在科技发展的当下具有更深刻的意义。”郎景和院士介绍了奥斯勒的生平、医学思想,并结合中国哲学思想,为与会医生学者带来一场对医学及医学人文的思考。

郎院士表示,奥斯勒医学思想博大精深,学习奥斯勒医学思想,首先要学习人文关怀和人道主义,这是医学的本源和医疗的精髓。人类拥有三部福音:灵魂的、财产的、肉体的。医生尤其要保持对医学人文的眷顾,营建和谐完美的环境,推崇自然。

其次,要学习奥斯勒的哲学理念。“医学是个不确定的科学和可能性的艺术。”这在今天依然不过时,也并不是对“精准”的排斥,因为精准本身也是相对的、可能性的,无止境的。郎院士表示,作为医生,要避免三大敌人:技术傲慢、金钱傲慢、权力傲慢,怀有一颗敬畏的心,这在今天尤为重要。

最后,要学习奥斯



勒的医学教育、医生修养与成长。“好的医学教育是教学与思考,医生要具备一颗清醒的头脑与一副慈悲的心肠。”郎院士说。

郎院士表示,学习奥斯勒的医学思想,令他感悟到奥斯勒的医学思想与中国医学“本源相同,东西文化相通,医疗目标一致,应该中西医学齐进。”

郎院士认为,医学可能是科学、哲学与宗教的结合。无论是循证医学、转化医学、整合医学、精准医学等,都不能脱离、背离医学人文本源;无论是基础研究、临床研究、教学研究,都应以民生问题为始基。无论西医、中医及各种医疗保健,都应贯穿哲学理念与人文关怀。郎院士强调,只有从医学本质上修炼,才能真正提升我们的职业洞察、职业智慧、职业精神、职业能力。

Abraham Morse 哈佛经验之住培与中心建设

广州市妇女儿童医疗中心泌尿妇科主任、妇产科科学发展主任 Abraham Morse 教授介绍了哈佛医疗结构在住院医师培训与医学学术中心建设的经验。他表示,哈佛住院医师培训项目通过使住院医师与医学学术中心融为一体而获得成功。而住院医师培训的优异表现是哈佛医学院成功的关键因素。

Morse 教授表示,一个长期、成功的医学治疗需要患者的信任与尊敬,医生需要多年的学习、训练,

XM Guan 单孔技术在妇产科不断拓宽

美国贝勒医学院 XM Guan 教授介绍了目前美国主流微创手术技术、先进器械、机器人单孔平台系统的情况。他表示,单孔手术具有创伤小,减少留疤,疼痛轻、伤口更快痊愈,

这种长时间的个人牺牲应得到一定的报酬。同时,住院医师应加强风险管理的培训,更多地表达对患者病痛的同情、合适的道歉、关于事实的诚恳交流等,是保护自己的最好办法。在美国,住院医师会开展“学习如何进行一次危险谈话”的培训。

中国医疗体系的改变要求住院医师培训系统与之相融合。Morse 教授表示,哈佛住院医生培训项目重视人才的培养与发展,形成了良好的循环圈,值得借鉴。



(下转第 17 版)